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Zestaw 1 — Teoria mnogosci

Czesé A
1. Niech
A={zecR: (x—1)?2<1}, B={zcR:|z—-3]>2}, C={-1,0}

Wyznacz (AUB)\C, (B\C)NAiA\(B\C), (A\C)A B.
2. Wyznacz zbior potegowy dla zbioréw:

a) {1,2,3,4},

b) 0,

c) {0},

d) {0,{0}}.
3. Wyznacz iloczyn kartezjanski A x B dla zbioréw:

a) A={0,1}, B=1{1,2},

b) A=1{0,1,2}, B=1{2,3},

c) A=0,B=1{1,2,3}.
4. Wyznacz zbiory A x (B x C), (Ax B) xC, Ax B x C dla

A={0,1}, B ={1,2}, C ={2,3}.

5. Naszkicuj na plaszczyznie zbiory A x B i B x A dla:
a) A={yeR: —1<y<l1},B={reR:0<z <1},
b) A=17Z, B={(1,2),

¢c) A={zeR: 22 +2-2>0}, B={beN: 2V < 11}.

6. Podaj warunek réwnowazny réownosci
Ax B=BxA.
Cze$¢ B
7. Udowodnij, ze dla dowolnych zbioréw A, B, C'i D zachodza réwnosci:
a) (AUB)\C=(A\C)uU(B\C),
b) A\ (B\C)=(A\B)U(ANCO),
c) (A\B)UC=[(AUC)\ BJu(BNQO),
d) (A\B)Nn(C\D)=(AnC)\ (BUD,).
8. Wykaz, ze dla dowolnych zbioréw A, B, C'i D zachodza warunki:

a) jesi(ACBiCCD), to(AUCCBUD,),
b) jesli AC Boraz C C D,to A\D C B\ C.

9. Udowodnij, ze dla dowolnych zbioréw A, B i C zachodza réwnosci:
a) AN(BAC)=(ANB)A(ANCQO),
b) A\B=AA(ANB),
c) AAB=A°A B-.
10. Wykorzystujac znane prawa rachunku zbioréw, pokaz, ze
(AAB)AC=ANAN(BACQC).
11. Uzasadnij, ze dla dowolnych zbiorow A i B istnieje doktadnie jeden zbior C', dla ktoérego

AANC =B.
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12. Pokaz, ze dla dowolnych zbiorow A, B i C jezeli zbiory A A B i B A C sa skonczone, to
skoniczony jest rowniez zbior A A C.

13. Znajdz warunek réwnowazny réwnosci
P(AUB)="P(A)UP(B)
wyrazony w terminach wtasnosci zbioréow A i B.

14. Uzasadnij, ze dla dowolnych zbioréw A i B mamy
a) P(ANB)=P(A)NP(B),
b) P(AUB)={C: C = A;UB; dla pewnych A; € P(A) i By € P(B)}.

15 (Alternatywne definicje pary uporzadkowanej). Dla dowolnych elementéw a i b zdefiniujmy

(a,b) = {{{a}, 0}, {{0}}}
oraz
[CL, b] = {{aa (D}v {bv {Q}}}
Udowodnij, ze sg to poprawne definicje pary uporzadkowanej, to znaczy
(a,b) = (c,d) i [a,b] = [c,d]
wtedy i tylko wtedy, gdy
a=c i b=d.

16. Dla dowolnych elementéw a i b okreslmy

(a,b)1 = {{a}, {b}} oraz (a,b)2 = {a,{b}}.
Uzasadnij, podajac odpowiednie przyktady, ze zadna z powyzszych definicji nie okresla poprawnie
pary uporzadkowane;j.

17 (Uporzadkowana trojka). Dla dowolnych elementéw a, b i ¢ okreslamy
(a,b,¢) = ((a,b),c).

Udowodnij, ze
(a,b,c) = (d7 e, f)
wtedy 1 tylko wtedy, gdy
a=d, b=ce, c=f.
18. Multizbiorem nazywamy obiekt, ktoéry podobnie jak zbiér ztozony jest z dowolnych elemen-
tow, ale w ktorym ich krotno$é ma znaczenie. Multizbiory bedziemy zapisywaé¢ w podwdjnych
nawiasach kwadratowych, na przyktad [ay, ..., a,]. W szczegolnosci multizbior [1, 2, 2] sktada sie
z trzech elementow: jednej 11 dwoch 2. Jest to inny obiekt niz zbior {1, 2,2} = {1, 2}. Zaproponuj
definicje multizbioru w oparciu o pojecia teorii mnogosci.
19. Udowodnij, ze dla dowolnych zbioréw A, B, C'i D mamy
a) (AUB)xC=(AxC)U(Bx(),
b) (AUB)x (CUD)=(AxC)U(AxD)U(BxC)U(B x D),
c) (A\B)xC=(AxC)\(BxC).
20. Niech Ay, ..., A, beda dowolnymi zbiorami. Zdefiniujmy A jako najmniejszy zbior, dla
ktorego:
a) A; € A dla dowolnego i € {1,...,n},
b) jezeli X € Aoraz Y € A, to ich suma X UY réwniez nalezy do A.

Ile maksymalnie elementéw ma zbior A? Podaj przyktad takiego zbioru.
Czesé C
21. Niech Ay, ..., A, beda dowolnymi zbiorami. Zdefiniujmy A jako najmniejszy zbior, dla
ktorego:
a) A; € Adla dowolnego i € {1,...,n},
b) jesli X € Aoraz Y € A, to ich suma X UY oraz réznica X \ Y réwniez naleza do A.
Ile maksymalnie elementéw ma zbioér A? Podaj przykltad takiego zbioru.



Czesé D
22. Napisz program, ktoéry dla zadanej liczy naturalnej n wypisze wszystkie podzbiory zbioru

{1,2,...,n}.

23. Napisz program, ktory dla zadanej liczby naturalnej n oraz liczby k € {1,...,n} wypisze
wszystkie podzbiory k-elementowe zbiory {1,...,n}.

24. Napisz program, ktory dla zadanej liczby naturalnej n wypisze wszystkie permutacje zbioru
{1,...,n}, to znaczy wszystkie sposoby uporzadkowania elementow tego zbioru.



	Część A
	Część B
	Część C
	Część D

